

内在生活:经历神的捷径(三)

作者:周金海

第三章 能听的耳

“能听的耳……”（箴 20:12）

属灵的耳朵

这里所说能听的耳，乃是指那些会听神的声音，认识神的声音的耳朵而言。这是爱主之人里面所有属灵的耳朵，会听且又认得他们所爱之主的声音，正如雅歌中那位爱主的女子，她一听就认出是主的声音。“听啊，这是我良人的声音”。又如抹大拉的马利亚在耶稣复活的清晨到坟墓那里去找主，她看见了耶稣，“却不知道是耶稣，以为是园丁”，直到耶稣叫她的名字，她才知道是主。因为她认识主的声音（约 20:1-16、10:3-5、14-16）。主耶稣说：“我的羊认得我的声音，他们也要听我的声音（信而顺服）”。

我们怎样才能知道是主的声音呢？我们里面如果有那“能听的耳”，我们一听就知道是否是主的声音。我们和主的关系越亲密，我们就越容易认识主的声音。有一个最简单的测试方法，就是听了叫我们更爱耶稣，与耶稣更近，更多注意耶稣，并愿更象耶稣的，那就是主的声音，也就是圣灵微小的声音。所谓“能听的耳”，就是能常从人的声音中，能以认出神的声音，常听到神的声音。我们的心如果对准主自己，并用爱慕主的心来听，终久必能听到神的声音。

我认识主内一位弟兄，他听讲道时常常听到主的声音，好像就坐在耶稣的脚前，听主在说话一样。有一次他在台上替一位国外来的老牧师作翻译。那天的信息是讲到“耶稣的谦卑”。他说，那天神的同在特别真实，甚至他忘了自己是在台上翻译。他当时所感受到的是耶稣在对他讲话，而不是那位老牧师在讲道。我们都可以说有这种经历，但有时候，他听道时，也能听出那只是人的声音，而不是神的声音。我们何等需要有圣经所说“能听的耳”。这种属灵的耳朵，只有神能赐给我们。

如何能有“能听的耳”

要有这种“能听的耳”，我们必须常将自己的心献给主，愿意更多爱祂，我们也要更多爱慕祂的话。我们当记住：爱慕主和爱慕主的话是同一件事。我们如果爱慕主，也必爱慕主的话，主和祂的话是分不开的，正如祂的灵和祂的话是分不开一样。我们如果不够爱慕主的话（圣经），那恐怕我们还是不够爱慕主。

基本上，我们和神的关系是建立在心灵里面，并以祂的话（圣经）为信仰的基础。许多时候，我们所谓听见神的声音，看见神的作为，就是在心灵的深处有所感

受。这种感受往往是圣灵的感动或启发，叫人里面（灵性）有所感触或觉悟。这也叫做灵里的看见(Spiritual vision)。这是一种灵里的知识；是一种灵知灵觉。这不是人与生俱来的，而是一种超自然的功能，乃是圣灵所赐的，如保罗所说：“这不是用人的智慧所指教的，乃是圣灵所指教的”。因为天然的人“不领会神圣灵的事，反倒以为愚拙，并且不能知道。这些事唯有属灵的人（指圣灵所指教的人）才能看透”（林前 2:13-14）。

以赛亚的学习与顺服

以赛亚书共有 66 章，其内容之丰富，涵盖了全部圣经的 66 卷书。神所以对他说了这么多话，就是因为他有“能听的耳”- 即神所要也只有神所能赐的“受教者的耳朵”。他实在是一个爱慕神的话和渴慕听到神声音的人。他也是一个肯花时间等候神的人。可是他告诉我们，他每天早晨亲近神时，都要求神一再提醒他的耳朵，开通他的耳朵，使他能留意听神的话。我们每次亲近神时，照样也需要主来提醒我们的耳朵，将我们的心向祂敞开，使我们能听见神的声音。

以赛亚告诉我们，是主开通他的耳朵。只有主能开通我们的耳朵，但他告诉我们，他听到神的话以后，“并没有违背，也没有退后（即顺服、往前）”。神特别喜欢向听话的儿女说话，故一个听道又行道的基督徒，他必能常常听见神的声音。

受教者的舌头

以赛亚还提到另一个重点，值得我们学习的，就是主不但赐给他有受教这的耳朵，还赐给他“受教者的舌头，使他知道怎样用言语扶助疲乏的人（即舌头受圣灵引导而说话）”（赛 50:4-5）。哦，我们这些常在言语上有过失的人，何等需要神赐给我们有“受教者的舌头”，使我们知道怎样用神的话去扶持帮助那些有需要的人！我们若把舌头交给圣灵来管理，神就能使用我们作祂话语的出口，叫听见的人都得造就。

我们的神是说话的神。祂不像那些人手所造的哑吧偶像，有口不能言，有眼不能看，有耳不能听，有脚不能行。然而，神向我们说话时，又不像人和人说话那样，句句都能听得那么清楚。因为神是灵，所以祂向人说话时，通常是在圣灵里，或说藉着圣灵，透过圣经与环境，来向人说话。有时候，我们当时就能晓得这是神在向我们说话；但有时则无法当时断定，而需要等候神的显明和印证。这需要我们有耐心，等候神，并且相信。如果是神向我们说话，到了时候，祂必显明证实，祂也必亲自叫事情成就。有一原则颇值得持守，即当你还不清楚神的旨意时，不要轻举妄动，也不要仓促做出任何决定，以免作错，只要耐心等候神的指示和印证。神说：“等候我的必不至羞愧”（赛 49:23）。

神藉着圣经与圣灵向人说话

主耶稣说：“人活着不是单靠着食物，乃是靠神口里所出的一切话。我对你们所说的话，就是灵，就是生命”（太 4:14；约 6:63）。神的话对我们是如此的重要；祂的话是我们脚前的灯，路上的光（能使我们不走错路），它是我们的灵粮和在世生活得力的秘诀。倘若没有“能听的耳”，神说话时我们怎能听见呢？若听不见神说话，我们所失去的不仅是今生的祝福，更是来世永远的福乐。基督徒听不见神的声音是何等严重的一件事！

我们前面已经说过，所谓神的声音就是圣灵那微小的声音。我们需要留意，灵里也要十分敏锐，方能听见圣灵那微小的声音。主耶稣说：“神是灵，所以拜祂（与祂发生关系）的，必须在灵与真实里拜祂”（约 4:24）。这是新约时代，也是圣灵时代，我们与神的交往，都是在圣灵里。在旧约时代，神曾藉着众先知对次多方向人说话。但在新约时代，神却常借着圣经与圣灵直接向人说话；有时也借着祂在教会中所设立的各种属灵职事和恩赐向人说话（弗 4:11-13、28-30）。

神道与神话之间的差别

所谓神“藉着圣经与圣灵”乃是说神的话与神的灵是分不开的。主耶稣说：“我对你们所说的话，就是灵，就是生命。”圣经虽是神所默示的，也都是神的话（道），但若不是在圣灵里，被神的灵所吹气(inspire 即默示)，所膏抹，它只是字句而已，不能说“就是灵，就是生命”。中文圣经将原文 logos（太初原有之道）翻译为“道”，将 rhem（圣灵启示膏抹之道）翻译为话，显然是要有所区别（1:1、6:63、太 4:4）。主说：“叫人活着的，乃是灵，肉体（属人的知识、智慧等）是无益的”。使徒保罗也说：“神叫我们能承当这新约的执（职）事，不是凭着字句，乃是凭着精意（精意或作圣灵）。因为那字句是叫人死，精意是叫人活”（林后 3:6）。换言之，圣经若与圣灵分开，圣经就只是字句，若调和在一起（即经圣灵所默示所膏抹），就是精意，就能叫人活。

圣经上的字句如何才能成为生命而叫人活呢？那些难懂的地方如何才能叫人明白呢？这完全是圣灵的工作。我们读经时，若要听到神的声音（即感受神在向我们说话），必须要有圣灵的感动与启发。若不然，人只能从圣经的字面上，在人极其有限的理智范围之内，去了解其中的意思，而无法获知其所含精意 – 即圣灵越过字句向人所说的话。圣经说：“圣灵是赐生命的灵” – 祂是叫人活的。圣灵来了，圣经就活了，人听见祂的声音就活了。耶稣说：“我实实在在地告诉你们，时候（圣灵时代）将到，现在就是了，死人（我们原都是死人）要听见神儿子的声音。听见的人就要活了”（约 5:25）。我们何等需要有“能听的耳”，使我们常听到生命之灵的声音。

神能使人听见

有一次，在旧金山北郊举行的一个退修会中，我讲完道后，就走到各人座位前一一为与会者按手祷告，坐在前排有一对年轻夫妇，他们刚从香港来美不久。弟兄以前因为耳内平衡器官部分失灵，以致常常发生头晕，曾经住进医院，但未能查出原因。当他和别人说话时，声音不能完全进入耳内，有如过耳不入之感。那天会后，临别时，他兴奋地告诉我说，就在为他按手祷告时，他感觉好像有人用手深入他的耳朵，动了一个小手术。现在他可以听见了，而且头也不晕了。看来他真的是非常高兴。当我们灵里的耳朵被开通，能听见神的声音时，我们将会更加喜乐兴奋。神既能开通人外边的耳朵，祂当然更能开通人里面的耳朵，使人能听见祂自己的声音。

神向慕道友说话

我有一亲家在美国，尚未信主，目前只是慕道友，但他追求真理之心甚切。他曾把拙作《安静等候神》一书读了三遍。他告诉我说，当他读第三遍的时候，受感流泪。他说：“当我读到其中一段讲到圣灵是我们很好的老师，祂会直接教导人时，我感觉好像是主耶稣在对我说话。我感动地流下了眼泪”。其实，这就是神临到他，但他自己并不知道。我对他说：“这就是耶稣藉着圣灵，透过书中那段文字，向你说了话，也可以说，你听见了圣灵的声音。”他现在正考虑要受洗归入主的名下。

神藉先知说话

神也常借着祂所使用的仆人、使女（即前面所说那些具有属灵职事与恩赐的人）在聚会中及其他场所向人说话。因此我们需要随时加以留意，亦需要慎思明辨。圣经教导我们：“不要藐视先知的讲论，但要凡事察验，美善的要持守”（贴前 5:20-21）。

在我个人经历中，至少有两三次，神藉着祂使用的中外仆人向我所说的预言，都逐一得到应验。但在为得应验之前，我只是把这些预言存记在心，静观日后的应验。

我们怎样才能知道先知所说的预言，是否出于神呢？这就要观看到时候是否应验。圣经说：“先知托耶和华的名说话，所说的若不成就，这就是耶和华未曾吩咐的，是那先知擅自（凭自己的感觉或意思）说的，你不要怕他”（申 18:22）。我们要防备那些擅自说话的假先知、假使徒。我们不要怕他们，只要敬畏神；因为敬畏耶和华的人“什么好处都不缺”（诗 34:9、10）。

要爱慕宝贵神的话

我们要宝贵神的话（非人的话），像那些真先知使徒所宝贵的一样。大卫说：“耶和华的道理纯净，存到永远，全然公义，比精金可羡慕，比蜜甘甜。我何等爱慕祢的律法，终日不住地思想”（诗 19:7-10、119:97）。耶利米说：“耶和华万军之神啊，我得着祢的言语，就当食物吃了。祢的言语是我心中的欢喜快乐。”有

的人特别喜欢讲异象，解异梦，但神对耶利米说：“得梦的先知可以述说那梦。得我话的人可以诚实讲说我的话。糠粃怎能与麦子比较呢？”（耶 15:16、23:28）

保罗说：“圣经都是神（圣灵）所默示的，于教训、督责、使人归正（改正人的错误），教导人学义，都是有益的，叫属神的人得以完全”（提后 3:16-17）。

犹大（主的弟兄）说：“亲爱的弟兄（及姊妹）啊，你们要在至圣的真道上造就自己”（犹 20）。

约翰说：“太初有道（神的话），道与神同在，道就是神。生命在祂头，这生命就是人的光”（约一 1、4）。

彼得说：“你们蒙了重生，是藉着神活泼永存的道（神的话）。凡有血气的尽都如草，他的美荣都像草上的花。草必枯干，花必凋谢，唯有主的道（神的话）是永存的”（彼前 1:23-25）。

我深信在新约时代，当圣灵在教会中兴起及恢复各样属灵职事和恩赐时，神向人启示或表明祂心意的最基本和最可靠的凭藉，仍然是祂所默示的圣经。我们每次读经的时候，都是神向我们说话的最好机会与时刻。这和我们的心态有绝对关系。我们每次读经时（尤其在灵修时刻），在心态上是来到神面前，所读的是神的话，并留心期盼神向我们的心说话，我们必定能听见神的声音。

如何知道神藉着圣经向人说话

我们在读经时，怎样才能知道是神在向我们说话呢？我们可以从以下七种情况中知道神是否在向我们说话，并可加以肯定：

一、当我们读到某章某节时，心中特别所有感触。那些字句好像显得特别大而凸出，这种感触往往是圣灵的感动。这时不妨在所读经文上稍作停留，并用心来仰望主，看看是否还有进一步或更深的感受。这是一种很好的属灵操练。这样做也是给圣灵有更多机会向我们说话。即便是一点轻微的感动，都不要让它轻易过去，因为神现今说话的声音，不是像旧约时代，在西乃山上有火焰、雷轰、地震，而是在我们心灵深处所能听到的“圣灵微小的声音（轻微的感动或意识）”。

二、有时候，当我们读到某段经文时，会感动地流下眼泪，甚至情不自禁地大声哭泣，因为那些话句句摸到你的心，好像都是对你说的。这时你可以肯定，这就是圣灵在向你说话。这不是情绪或心理作用，乃是神亲自临到你。这是一个非常神圣的时刻，你要特别珍惜宝贵，并要尽量享受神的同在，停留在祂面前的时间越长越好。你若这样领受，那些感动你的经文（即神的话），就要成为你的生命和力量。

三、有时候，在我们读经时，当时并无任何感动，事后却有一两句话浮现脑海里，叫你一再想起它；或是神藉着别人使你想起当天所读过的那句话，

这种情形往往也是神在向你说话。你要留意，并要顺服。按照圣经的原则，两个人或两次就是见证—印证此事乃出于神。许多所谓巧合的事，往往都有神的安排和美意在其中。

四、有时候，当你正在路上，或正在做事时，心里突然而来了一节经文，这时你要特别留意，这不是空穴来风，先不要急着去找它，只要记在心里并相信，这就是神向你所说的话。若是神吩咐你什么，你就要照着去行，如此神就会祝福你，并常向你说话。

五、有时候，当我们在默想一段经文或一节经文时，以前读过多少遍都不明白，现在忽然茅塞顿开，有所领悟，这乃是圣灵将这句话为我们解开了，使我们能领会神的话。这是圣灵亲自所教导的，神也常以此种方式向人说话。

六、有时候，当我们读到或听到一句圣经的话时，心里的疑问解决了，重担脱落了，忧愁变为喜乐，灰心变为鼓舞，软弱变为刚强，甚至身体或心灵的毛病得了医治。这时我们可以肯定这是圣灵向我们说了话。这也是神亲自触摸了我们。

七、神常在聚会中向人说话；祂多半藉着祂所恩膏的仆人和使女向人说话。每次当你听道时，要留心听，你觉得有的话是针对你而说的（尤其是来自敬畏神但不认识你的讲员），而且那些话也都是圣经上的话，那你就肯定这是神在向你说话。如果讲道的人对你早有成见，他又常在血气肉体中说话行事，也许你可以不予理会。即便如此，你也要注意神要你学习什么功课。但另一方面，如果你对讲道的人怀有成见，那就需要特别小心，以免把神的话当作是人的话来听，那将是大错特错。如此你自己的灵命将遭受无可弥补的损失！我们要常常学习，如何能透过人的声音，去听到神的声音，因为我们太容易受人的影响。

神藉着环境向人说话

圣经清楚地给我们看见，神向人说话原是常有的事。既然如此，这该是基督徒正常生活中常有的事。神亦常藉着环境向人说话，例如顺境与逆境、人的对待、事情的亨通与否、物件的好坏、意外事件等等。神亦会藉着天气向人说话。神既曾藉着一头驴（动物）向走错路的先知巴兰说话，藉着一棵树（植物）向劳伦斯弟兄（《与神同在》一书的作者）说话，祂就能藉着任何人、事、物向我们说话。祂不仅说我们喜欢听的话，也说我们不喜欢听而对我们有益的话。我们的神实在是一位说话的神，更是爱我们的神。我们如果灵里敏锐，会听神的话，我们随时随地都能听见圣灵的声音。

我们不该把神向人说话这件事看为神奇或奥秘之事。这是每一个重生得救（尤其是被圣灵充满）的基督徒应该常有的经历。因为从古以来，神就愿意与人来往，与人同住，向人说话。神的儿女实在应该常常听见神的声音，并活在神的话语光中。

